

величие духа должно было гореть в сердце поэта, чтобы Махтумкули оставаясь светочем на века.

В своде всемирной литературы, состоящем из двухсот томов, охватывающих тексты человечества от вавилонской клинописи и до наших дней, в томе «Восточных культур» почётное место занимает поэзия Махтумкули, наряду с выдающимися классиками литературы всех времён и народов.

УДК 159.9

РЫЖКОВ Р.А., студент

Научный руководитель: **КОСАРЕВА С.Г.**, старший преподаватель
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ВЛИЯНИЕ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ НА ПСИХИЧЕСКОЕ ЗДОРОВЬЕ ЧЕЛОВЕКА

Под психическим здоровьем понимается стабильное и адекватное функционирование психики человека, соответствующее его возрастной норме. Данное состояние психики обеспечивает эффективное выполнение человеком задач, стоящих перед ним в различных сферах жизнедеятельности. Огромное влияние на психическое здоровье человека оказывают средства массовой информации.

Современная информационная политика оказывает не только положительное, но и деструктивное влияние на психическое здоровье населения. Так, огромное количество телевизионных программ содержат значительное число приемов, стимулирующих отрицательные эмоции и установки. Опасными для психического здоровья телезрителей являются: подчеркивание негативных аспектов реальности, демонстрация социально-патологических форм поведения, эксплуатация шоковых, эмоционально воздействующих подробностей криминальных событий. Отрицательным последствием такого рода передач становятся депрессивные расстройства или притупление эмоциональных и нравственных качеств личности.

Систематическое восприятие негативной информации приводит к повышению уровня тревожности, нарушениям сна, развитию предневротических и невротических расстройств. Телевидение и другие СМИ становятся источником и средством доставки в сознание людей разнообразных социально-стрессовых воздействий.

Средства массовой информации для достижения собственных целей, например, в рекламе, широко используют податливость человеческой психики - внушаемость. Это свойство связано с возрастными, половыми, индивидуальными психическими особенностями людей, с их силой воли, жизненным опытом, а также с широтой кругозора, компетентностью и рядом других факторов. По мере накопления жизненного опыта, научных и профессиональных знаний восприимчивость человека к внушению

снижается, однако и в зрелом возрасте люди в той или иной мере подвержены ему.

Таким образом, современные средства массовой информации негативно влияют на психическое здоровье человека, воспитывая агрессивность и нравственную вседозволенность, следствием чего является искаженное формирование личности и увеличение количества противоправных форм поведения.

УДК 1(075.8)

РЫЖКОВ Р. А. студент

Научный руководитель **ГЕРАСИМЕНКО И.С.**, ассистент

УО «Витебская ордена «Знака Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ФРИДРИХ ЭНГЕЛЬС О РОЛИ ТРУДА В ПРОЦЕССЕ ПРЕВРАЩЕНИЯ ОБЕЗЬЯНЫ В ЧЕЛОВЕКА

Одна из интереснейших и сложнейших проблем в современной философии – происхождение, генезис человека. Обобщив материал, накопленный биологией, палеонтологией и антропологией, в работе «Роль труда в процессе превращения обезьяны в человека» Фридрих Энгельс (1820-1895гг.) предположил, что существует связь между биологическими и социальными закономерностями в процессе антропосоциогенеза. В силу изменения природных условий жизни человек начинает чаще использовать природные объекты в своей предметной деятельности. В условиях рельефа местности для лучшей ориентации человек вынужден был распрямиться, при изменении климата искать защиту от холода. Эти и другие природные предпосылки дали толчок развитию простейших трудовых навыков, которые, в свою очередь, привели к изменению кисти рук. Начинается развитие труда, расширяется кругозор человека, появляется коллективная деятельность. В процессе последней, по мнению Ф.Энгельса, возникает потребность общения людей. Общение создает речевой орган. Горлань обезьяны меняет свою структуру, что становится биологической предпосылкой возникновения речи.

Сначала труд, а затем и членораздельная речь стала двумя самыми главными стимулами, под влиянием которых мозг обезьяны постепенно превращался в человеческий мозг. Совместная деятельность руки, органов речи и мозга дала возможность выполнять все более сложные операции.

Труд связывает участников совместной деятельности в общность, опосредует их общение. В силу вступает социальный отбор, что проявляется в совершенствовании процесса труда, в передаче трудовых навыков последующим поколениям. Труд становится регулятором отношений человека с природой, процессом, отделяющим человека от природы и связывающим его с ней. Усложняющиеся в процессе труда формы общения,